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i consideri 112 e sia11 ll lanormaeuclidea Dimostrareche usandodisuguaglianzatriangolo

1 11 1141 11 411 VayeR

e che usando il puntoi

11 11 1411 11 41 Vx yER disuguaglianzatriangolareinversa

ÈIsideri
112 e sia Il 11 lanormaeuclidea Dimostrareche

Il e a a Xml e Il ell 11all Hall Xml XmER
Il e a a Xml 11 all 11all Hall Xml XmER

Yin ringinversoper

Eisiteriamo
su R le tredistanze

di x y Xr Yul
TEXTRA 7

22114 EHI
dimostrareche

da 112 IN IR
è unadistanza su11Loo x y max Yiel K 1.2 N

J
Dimostrareche da da di N da



Indichiamo
con B Xor lapalladiraggio r e centro nelladistanzadi e analogamente

conB xo r e B Xo r quellenelledistanzeda e do rispettivamente Dimostrareche

B x B r B Xar Blair

1 Disegnare B 0,1 B 0,1 B 0,1 in IR N 1

v Disegnare B 10.0 1 B 0,0 1 B 0.0 B 0,0 1 in 112ª N 2

Se chiesto daunostudente

Sia E d unospaziometrico Siamo Ve E Va E Dimostrare che

Ue SU Vs È e w̅ se



Soluzioni

definizionedivaloreassoluto dobbiamodimostrare che

yl 1 11 11411 I 411 Fissiamoduegenerici x yeR

Axl 1 y yl lx.ve 411 Y 141 11 11 11411

llx.yllsoffgg.MYe distriang

Inmaniera analoga

1141 y ex e y 1 1 1411 1 1 114 Il
cambiamosegno

invertendo ilverso
delladisuguaglianza ericordiamoche

IlY 11 11 4111 11 41
11 1 11411 11 411

finedimostrazione

Ii Bastaapplicare quantodimostrato aglielementi x e 4 in quantovale x yER
Ovvero fissati 2generici x yeR definiamo x̅ X EIR e Y YER e applichiamo

ladisuguaglianza a x̅ eY
Il x̅11 Hill lì il 111 1 H 411 ella C41 11 11 1411 11 411



EI
Bastaapplicarepiùvolte laLis triangolare

e a Xs Xml Il il a Xs Xml

Il il Ilall 11 Xml

all alla11 311 IlXml

7Volendoesserepiùrigorosi si può dimostrareperinduzione la proposizione

Pm E.tn Hall e mer Vmen

Passoiniziale m 1

Il e 11 111 lxell

Passoinduttivo assumiamoveroPm e dimostriamo Pma

1 all È mail.E.mg
xiell I1xmal lxellallxmalli lxal

L J

Applichiamo la I con X 0 e cambiamo segno

Il a a all il Il all IlXml Xi Xi meR

at Xml Il all Il all a meR

a Xml Hall IlXml



Applichiamo la dis trianginversa a X e Y a Xm

11x yll 1 11 1411 11 1 1411

11 a Xml Axell ll a Xml

L

1

EI
a Lo da
Dimostriamochedi di infatti x yeR

do xml max Xr Yle K 1 N max Xr Yiel K 1 m

imitati L sexyallora dunque

Max 11141 max11 1414

ix Yul dacx.us

a destrasommotutti itermini compresoilmaxdiprima

prendendolaradicequadrata do xy daxy ma ledistanzenonpossono
esserenegative dunque do xy da xy x yeR

da di Dimostriamocome primacheLi di
221 4 È Xie Yul
de x y XieYul



Ix 41 a Ya Xu Yul

Ix MR a Yale e Xu Yul 2 xe ul.lk al Thi L
la Yul 2 Ki Yi la Ysl yup daxml

miII
c di N do infatti

Ix Yael ÈMax Ysl g 1 N N max Ysl 8 1 N N doo xy

l'in gèmuto il

Yin T.am

i aB x B r

Per dimostrare cheA B per 2 qualsiasiinsiemi Ae B dobbiamodimostrare che

se EA allora eB
Quindi prendiamo E B XoE ovvero da Xo ovvero N d xxp

Per il punto i c

di x N do x o et e B Xo r

b B Xo r B Xo r si dimostracomeprimaperché da di

c B Xor B Xo r si dimostracomeprimaperché ho da



II N 1

Inquestocasotutte le distanzecoincidono infatti presi x ye R

di xie 41 Bloil

42114 NY Ix 41 I R

doo x y max 1 41 1 41

Dunque B10,1 B 0,1 B 0,1 B 0,1 ER 1 01 1 1,1

V N 2 prendiamo i a EIR Y Y Ya ER

di x y Xi Ye a Ya

22 x y ftp.yf
LoIXY max 1 1 411 1 2 421

a B 0,0 1 Xix ER 1 11 1 21 1

e a 1 se4130 230 se4130 230

a se co se co

È 11 sesey
se 430 240

a X 1 se Xelo Xelo

areacompresotraquesterette

b B 10,0 1 a a EN HEFEI Xxx 1 cerchiocentrato

Yigit
B 0,0 1 i a eÈ max 111,121 1

111 1 1 21413 1.17 1 1,1 quadratodilato2
centrato nell'origine



B 10.0 112 1 N 282110,0 1
1

2B 10.0 11
Neldisegnoevidenzianosolo dB 0,0

i bordi frontieredegliinsiemi 1 dB 10

per non creareconfusione 0 1

amo la catenadiinclusioni 1
deipuntiprecedenti

EXTRA

Dimostriamo chedo è effettivamente una distanza

a Dobbiamohim che do xy o VXye R X Xe N Y Yi Yn

Loo x Y Max Xie Ye K 1 N O perché il valoreassolutodi
qualsiasinumerorealeè 0

b Dobbiamo him che Loo x y 0 X Y

docx.us max ILLI K 1 N Yul k 1 N

Xie Ye 0 K 1 N Xie Ye K 1 N

y
c Dobbiamohim che do IX4 Lo 4

da x y Max Xk Ye K 1 N max Ye Xie K e N da14x



d Dobbiamohimche do x z da xy do Y Z x y 7 E R

Lo x z Max Xx Zie K 1 N

max Xie Ye Yk Zie K 1 N

Invemaxllxe.me tlyn zul k h n

ma la nelkse.in max lYn ziel k 1 n

Loo X Y do YZ
L J

EI
Vi U vuol direche se E Ue allora EVa
Dobbiamodim cheVI 02 ovveroche E I EVI
Sia eV1 Alloraperdefinizionediapettesistèunvaggiorso talepercui
la palla B x r è contenutoin V1 Dunque

Blair Vi Un sua Bix o è uninsiemeipiècontinatoi V
ovvero è un puntointernodiV2
cioè E

Dobbiamodim che ti 02 ovveroche EVI EVI
Sia eVi Alloraperdefinizionedi insiemechiuso o dipunto aderente

Urso B x r nUn SiccomeVi Va alloranecessariamenteanche

B x r nV2 dunque e
BainnUn yeByunU

JyTalecheyeblx.rseyou yTalecheyeBlaireyeU

yeBoxrinVa BlairnVa


